

## 深化国际交流 赋能职教出海

## 我市职业院校开展国际交流活动

在全球化进程持续深入的当下，职业教育已成为培育兼具高素质与国际化视野的技术技能人才的重要途径。我市各职业院校高度重视国际交流合作，和多个外国院校保持着良好的合作关系，并在近期陆续开展了形式多样的国际交流活动。

来自法国佩皮尼昂ESBS教育学院国际市场营销及经济管理学专业的5名师生在江苏省常熟中等专业学校开展了为期9天的交流学习活动，通过专业交流、社团活动及参观学习等形式，全方位感受常熟职业教育特色，进一步助力两地青年互学互鉴。

法国学生深度参与学校财经商贸类专业理实一体化课程，学习了“珠算指法与加法”的传统财经技能、“传统纸鸢直播营销”课程中的数字化创新应用、“短视频云脚本制作”的创意实训以及“企业模拟经营”课程中的实战操作等内容。他们还先后参观了小米集团产教融合基地、常熟城市展示馆、物流电商基地及沙家浜田园会客厅，对常熟的城市发展和职业教育有了更深入的了解。

学校结合汉服文化体验、工艺美术手工制作、漆扇、景泰蓝掐丝珐琅技艺等社团活动，充分展示了中华优秀传统文化的独特魅力。在“乐享青春草坪音乐会”与“法式美食品尝交

流”活动中，中法学生结下了深厚的友谊。

在市外事办人员的陪同下，“常熟市人民友好使者”西蒙·米尔考克一行来到常熟高新区中等专业学校开展烹饪专业交流活动。西蒙·米尔考克常年致力于推动常熟和澳大利亚等国家在文化、教育、艺术等各方面的交流，被常熟市人民对外友好协会授予“常熟市人民友好使者”称号。

活动当天，来自国际烹饪交流协会的大厨朱迪塔带领高新区中专烹饪专业的学生，制作了西方传统食物“波兰饺子”。双方就“饺子”这一话

题，热烈讨论了中西文化的差异。

朱迪塔还制作了澳大利亚特色的烤羊排；高新区中专的师生展示了中国特色的“文思豆腐”和“清炖狮子头”。一道道美味的佳肴不仅是一场味蕾的盛宴，更是文化交流的美妙篇章。

米尔考克代表国际烹饪交流协会和常熟高新区中专校长平建新签署了合作备忘录。双方一致表示，将在烹饪、服装艺术等多个专业领域开展深入交流，为更多中外师生提供互学互进的机会，并在引入国际元素的同时，向世界更好地宣传推广中国职业教育。

## 丰富专业知识 提升履職能力

## 2024—2025年度小学校长任职资格培训班第七次集中研修举行

为拓展新任校长的专业认知和管理视野，日前，2024—2025年度常熟市小学校长任职资格培训班第七次集中研修举行。本次培训包括专家报告、现场教学和财务管理指导三个模块。

上海市教师教育学院张俊作《校家社协同育人的困境与应对策略》专题讲座。张俊围绕校家社协同共育难点，结合上海各区域校本实施案例，聚焦现实需求、理念内容与策略、机

制建设、课程资源设计与开发等方面进行探讨。

全体学员走进常熟市义庄小学进行现场教学。校园展厅内的学生作品展现了学校校馆合作、创新育人的办学特色。

义庄小学党总支书记高月亮作《管理悟“道”——小学校长的价值追求、文化修炼和行为自觉》专题讲座。高月亮结合学校高质量发展过程中的典型案例及多年学校管理经验，

对学校工作中的制度、常规、队伍、质量等常规管理之“道”进行了分享交流。

为提升新任校长的财务管理和行动执行力，教师发展中心组织新任校长进行学校财务管理专题学习。市教育局发展规划与财务科赵劲秋的《公務支出与财务风险讲解》、监审室王婷的《学校财务管理——审计常见问题》等专题指导，让大家对《常熟市严格落实党政机关过紧日子要求的实

施意见》主要精神有了进一步了解，并对学校严格落实财务管理制度、规范公务支出、规避财务风险有了更加清晰的认识。

此次研修通过“理论漫谈+实践研学”双轮驱动模式，助力校长实现理念更新与方法迭代。学员们纷纷表示，今后工作中要不断学习新知，拓宽管理思维，以更好的专业素养和履職能力，在学校发展中勇于担当、主动作为。

## 字承古今 文墨生辉

2025年苏州市中小学师生汉字书写大赛  
(常熟赛区)现场书写复赛举行

日前，2025年苏州市中小学师生汉字书写大赛(常熟赛区)现场书写复赛在实验小学清晖分校举行。来自全市中小学、幼儿园的120多位选手参加了现场赛。

本次大赛分为硬笔类、软笔书法类和软笔规范汉字书写类，选手们按照小学一组、小学二组、初中组、高中组、教师组展开角逐。

比赛现场翰墨飘香，古韵悠长，师生们一笔一画间诉说着中华文化的源远流长。各种风格的书法作品如百花齐放，或刚劲有力，或婉转飘逸，文化艺术的灵韵弥漫在赛场的每一个角落，让人心驰神往。评委老师们围绕书写规范、间架结构、整体效果等方面，评选出一批优秀作品。

汉字是中华文化的重要载体和鲜明标志，中华民族的形成和发展离不开汉字的维系。全市各校将以本次大赛为契机，深入学习贯彻全国教育大会精神，落实立德树人根本任务，提高师生语言文化素养，引导学生深入了解汉字蕴含的历史文化价值，坚定文化自信，切实提高自觉传承弘扬中华优秀语言文化的意识，培养益于学生终身发展的规范汉字书写习惯与能力。

## 推进家校社协同育人

## 教育系统家庭教育指导师素养大赛决赛举行

日前，常熟市“常工名匠”职工职业技能竞赛——常熟市家庭教育系统家庭教育指导师素养大赛决赛在苏州工学院东湖校区举行。本次大赛由常熟市总工会主办，常熟市教育局、常熟市教育工会承办，苏州工学院师范学院和工匠学院协办。

本次大赛紧扣“素养提升”，旨在结合以赛促学、以赛促教，进一步提升家庭教育指导师的专业能力，强化家校社共育的使命担当。

比赛中，选手们各展所能，将专业知识与实践经验深度融合，充分展现了新时代家庭教育指导师的专业风采与人文素养。决赛分为情景模拟、评委提问和实务问答环节。在情景模拟环节，选手与助演精彩互动，助演扮演家长抛出难题，选手作为指导师巧妙化解。评委追问中，棘手教育问题频出，选手精准应答，尽显临场智慧。

姑苏区教体文旅委综教处德育负责人、苏州市中小学德育学会秘书长、苏州市家长学校总校原常务副校长、苏州市中小学家庭教育研究与指导中心副主任李卓尔和张家港市教师发展中心副主任、张家港市家庭教育协会会长徐彩萍对本次比赛进行了专业点评。

常熟教育将以此次大赛为契机，进一步完善家庭、学校、社会协同育人机制，加强我市中小学家庭教育指导师队伍建设，不断提升家庭教育指导师专业能力，为广大家长提供更优质、专业的家庭教育指导服务，呵护孩子健康成长、全面发展。

## 深耕专业 赋能成长

## 家庭教育指导师上岗培训结束

日前，常熟市教育局开展2025年常熟市家庭教育指导师上岗系列培训，为有志于加入家庭教育指导师队伍的老师提供了系统学习的平台。

本次培训的理论部分涵盖了家庭教育的国家法律、政策、指导大纲和意见解读，家庭教育的历史、特点和影响因素，以及各年龄段孩子的养育心理学等内容。培训通过线上课程与线下授课相结合的形式，推动学员们系统学习家庭教育理论知识。线下集中培训组织了《家庭教育工作优秀案例分享》《如何做一名专业的家庭教育指导师》等专家讲座，进一步深化了学员们对家庭教育理论知识的理解。

培训期间，苏州市心理名师工作室领衔人、苏州市优秀家庭教育指导师、苏州市田家炳实验初中德育处副主任陈学芳为学员们呈现了极具实践价值的家庭课堂示范课。陈学芳结合具体案例，通过深入浅出的讲解，引导学员们亲身体验家长课堂活动的组织流程与技巧，并

通过案例分析，详细展示了如何将这些理念灵活运用到实际工作中，为学员们提供了极具操作性的指导。

常熟市第一中学丁芳昀老师、华东师范大学第二附属中学常熟实验学校王晓腾老师、江苏省常熟中等专业学校蒋加云老师组成教研团队，在陈学芳导师的带领下进行分组磨课。3位教师聚焦“青春解码”“情绪导航”“有效沟通”三大教育热点，精心设计家长课堂教学方案，将理论研修成果融入课堂实践，联袂献上3堂主题鲜明的家长课堂展示课，为观摩教师提供了具有借鉴意义的实践范本。

通过本次家庭教育指导师上岗培训，学员们纷纷表示，后续将认真完成案例分析等培训作业，争取早日取得上岗资格，并把所学知识和技能运用到实际工作中，为常熟市的家庭教育工作贡献力量。接下来，市教育局将不断关注和支持家庭教育指导师的专业发展，为提升全市家庭教育指导服务水平作更大努力。

## 厨艺匠心 膳美校园

## 学校厨师技能大赛落幕

日前，“厨艺匠心，膳美校园”2025年常熟市学校厨师技能大赛在常熟高新区中等专业学校举行。市教育局分管领导，市市场监管局、卫健委评审专家以及相关学校分管领导、厨师、家长、学生代表齐聚一堂，共同见证了这场校园餐的“舌尖盛宴”。

全市幼儿园、小学、中学、高中职业教育15个联合参赛队汇聚一堂。本次大赛分为理论考核(食谱设计+营养卡制作)与现场厨艺比拼两个环节，全面考察参赛厨师的综合能力。理论考核环节，参赛厨师们根据不同年龄段学生的生理特点及日常能量需求，深入研究营养分配比，精心研制设计出标准化餐单，充分展现了在营养配餐领域的专业素养和扎实功底；实操竞技环节，参赛厨师们严格遵循食品安全规范与营养均衡原则，在60分钟内，凭借精湛的厨艺和丰富的创意，精心制作菜品。

为确保比赛公平公正，所有参赛作品由评委围绕口味、营养搭配、成

本控制、烹饪技巧、营养质量五个关键环节，进行量化打分。专业评委们凭借深厚的职业知识和丰富的实践经验进行全面、客观、公正的评价；家长评委们关注菜品的口感、营养及烹饪方式；学生评委们以喜好为标准，对菜品的口味和外观进行了评价。

苏州工学院副教授史万震对本次大赛进行了点评。他肯定了参赛厨师们的努力和成果，并提供了宝贵的意见和建议。他指出，赛事活动充分展现了校园厨师们在营养配餐领域的深入探索与实践成果，不少厨师突破传统校园餐菜品局限，融入新元素、新做法，为校园餐增添了新鲜感，也让学生就餐选择更加多元。

接下来，常熟教育将多举措推广比赛成果，进一步督促学校严格落实主体责任，鼓励家长积极参与监督，让责任落实“看得见、摸得着”，让学校营养餐“更暖心、更放心”。

## 少年风华正茂 青春逐梦启航

## 常熟市青春仪式暨入团仪式全市观摩活动举行

青春是跳动的音符，青春是绚丽的画卷。在这个充满活力与希望的初夏，常熟市青春仪式暨入团仪式全市观摩活动在实验中学清晖校区举行。本次活动以“少年风华正茂·青春逐梦启航”为主题，文明办、团委、教育局以及全市兄弟学校相关负责齐聚一堂，共同见证少年们奏响青春序章。

随着悠扬的音乐响起，青春的大门缓缓开启。学校领导、初二年级老师列队在地毯两侧，用灿烂的笑容和热烈的掌声，祝贺学子们迈入青春之门。同学们手持横幅，意气风发地走上红毯，共同跨过这道象征成长的门限。

在庄严的背景音乐中，校团委书记金秋惠宣读了新团员名单。实验中学校长范涛，副校长曹红燕、范斌为新团员佩戴团徽，颁发团员证。

在学生代表带领下，全体新团员高举右拳，以铿锵有力的誓言，表达

了为共青团增光添彩的决心。

学生代表在发言中表示，加入共青团是人生新的起点，在今后的学习和生活中，将以团员的标准严格要求自己，努力学习、积极进取，用实际行动为团旗增辉，为青春添彩。

优秀毕业生在视频寄语中分享了他们在共青团组织中的成长经历与感悟。情景剧《团课上的青春问答》和大合唱《光荣啊，中国共青团》将现场气氛推向了高潮。

活动现场发布了“青春建功行动”计划，设立了志愿服务岗、红领巾宣讲团等实践项目，鼓励同学们在实践中锻炼能力，为社会发展贡献青春力量。

实验中学党委书记张立作了《让青春在奋斗中绽放绚丽之花》主题讲话，寄语同学们珍惜青春时光，勇敢追梦，不负韶华。同时，他鼓励同学们把握当下，以青春之我、奋斗之我诠释青春价值，为民族复兴铺路架桥，为祖国建设添砖加瓦。

大合唱《把未来点亮》为整场活动画上了圆满的句号，歌声中充满了对未来的无限期待与憧憬。

十四岁的青春仪式，不仅是过去成长的总结，更是对未来梦想的启航。在这里，大家看到了实验中学学子们的青春活力与责任担当，更看到了他们逐梦未来的坚定信念与不懈追求。